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Η αναγνώριση των ανθρώπινων δικαιωμάτων των γυναικών, η μαζική 
συμμετοχή τους στην εκπαίδευση και στις οικονομικές 
δραστηριότητες, οι αλλαγές στους ρόλους των δύο φύλων και στη 
δομή της οικογένειας, αποτελούν τις πιο σημαντικές κοινωνικές 
αλλαγές που συντελέστηκαν κατα τον 20ο αιώνα.
Η συμμετοχή των γυναικών στο εργατικό δυναμικό αυξάνει συνεχώς, 
ακόμη και σε περιόδους βραδείας οικονομικής ανάπτυξης. Η 
επιτάχυνση των διαδικασιών ενσωμάτωσης των γυναικών στην αγορά 
εργασίας έχει οδηγήσει σε μή αναστρέψιμες αλλαγές.
Ωστόσο, οι αλλαγές αυτές δεν συνοδεύτηκαν απο αντίστοιχη 
εκπροσώπηση στους δημοκρατικούς θεσμούς και στα πολιτικά κέντρα 
αποφάσεων. Στη Χώρα μας η συμμετοχή των γυναικών στη πολιτική 
παραμένει σε εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα και είναι αναντίστοιχη με 
τη πρόοδο που έχει συντελεσθεί, χάρη και στη πολιτική του ΠΑΣΟΚ 
κατα τη πρώτη οκταετία, στους τομείς της εκπαίδευσης, της 
επαγγελματικής απασχόλησης και της νομοθεσίας.
Η πολιτική πραγματικότητα σήμερα αποκαλύπτει ένα σοβαρό 
δημοκρατικό έλλειμα, αφού η πλειοψηφία του εκλογικού σώματος-το 
51% του "δήμου"- είτε είναι μειοψηφία, είτε απουσιάζει τελείως 
απο τα κέντρα χάραξης πολιτικής και λήψης αποφάσεων.
Η αναζήτηση των αιτίων και η ανατροπή των παραγόντων, που έμμεσα 
ή άμεσα παρεμποδίζουν τη πρόσβαση των γυναικών στη πολιτική, δεν 
μπορεί παρά να αποτελεί έναν απο τους στόχους και τις 
προτεραιότητες της κυβέρνησής μας.
Επιδίωξή μας είναι:
- Η ενδυνάμωση της Δημοκρατίας και ο εκσυγχρονισμός της κοινωνίας 
μας, μέσα και απο τη δημιουργία συνθηκών ίσων ευκαιριών και 
αξιοκρατίας και για τα δύο φύλα, σε όλους τους τομείς της 
οικονομικής, κοινωνικής, πολιτιστικής και πολιτικής ζωής.

Για την επίτευξη αυτού του στόχου η Κυβέρνηση δεσμεύται:

- Να προωθήσει τον διάλογο και την ενημέρωση, την ευαισθητοποίηση 
του συνόλου των κοινωνικών φορέων και τη λήψη αποτελεσματικών 
μέτρων, για την αντιμετώπιση των ιδιαίτερων προβλημάτων των 
γυναικών - αυξημένη ανεργία, απουσία απο τα κέντρα αποφάσεων, 
βία, πορνεία, προβλήματα μονογονεϊκών οικογενειών, προβλήματα 
υγείας, ανεπάρκεια κράτους πρόνοιας.



Να οργανώσει καί εφαρμόσει κατάλληλα επιμορφωτικά και 
εκπαιδευτικά προγραμμάτα, μέσω και της αξιοποίησης των Κοινοτικών 
πόρων, με στόχο τη βελτίωση της θέσης των γυναικών στη δημόσια 
και στην ιδιωτική σφαίρα.
- Να υιοθετήσει και να προωθήσει θετικές δράσεις και μέτρα, ώστε 
να διασφαλιστεί μια ουσιαστική εκπροσώπηση των γυναικών σε όλες 
τις διοικητικές και κυβερνητικές θέσεις, σύμφωνα και με tlç 
πρόσφατες αποφάσεις της 4ης Παγκόσμιας Διάσκεψης του ΟΗΕ για τις 
Γυναίκες, στο Πεκίνο.
- Να ενισχύσει τον κυβερνητικό μηχανισμό για θέματα ισότητας των 
φύλων, με οικονομικούς πόρους και υπηρεσίες, ώστε να λειτουργεί, 
υπο την άμεση εποπτεία του πρωθυπουργού, ως αυτόνομη και 
αυτοτελής διοικητική οντότητα, που δεν θα επηρεάζεται απο τις 
εκάστοτε κυβερνητικές μεταβολές.
Ακόμη, στόχοι της κυβερνητικής μας πολιτικής είναι:
- Ο συντονισμός και η αξιολόγηση της προόδου, μέσα απο τη 
συστηματική συλλογή, ανάλυση και δημοσιοποίηση ποσοτικών και 
ποιοτικών στοιχείων, για τη συμμετοχή γυναικών/ανδρών σε όλους 
τους τομείς και σε όλα τα επίπεδα και κέντρα αποφάσεων
- Η υποστήριξη των κοινωνικών οργανώσεων και των ινστιτούτων που 
πραγματοποιούν έρευνες και μελέτες, για τη συμμετοχή των γυναικών 
και την επίδρασή τους στις αποφάσεις και στις εξελίξεις, καθώς 
και για τον εντοπισμό των νομικών, κοινωνικών και πολιτισμικών 
εμποδίων που δυσχεραίνουν την επίτευξη μιάς ισόρροπης συμμετοχής 
των φύλων στα κέντρα λήψης των οπιοφάσεων.

Η μελέτη και προώθηση μέτρων για τη συμφιλίωση των 
επαγγελματικών και οικογενειακών υποχρεώσεων
- Τα MME έχουν ειδική ευθύνη και εναν σημαντικό ρόλο να παίξουν. 
Η Κυβέρνηση ενθαρρύνει τη προβολή θετικών εικόνων και μηνυμάτων, 
απαλλαγμένων απο προκαταλήψεις και στερεότυπα, ώστε να 
προβάλλεται και να αντικατοπτρίζεται η ποικιλοφορφία των ρόλων 
και των δυνατοτήτων των γυναικών και των ανδρών στον ιδιωτικό και 
στο δημόσιο βίο και να διασφαλίζεται, otl καμιά διάκριση δεν 
συντελείται λόγω φύλου.
- Ολες οι επιμέρους πολιτικές της Κυβέρνησης λαμβάνουν υπόψη τη 
θεμελιώδη αρχή της ισότητας των φύλων και την αναγνώριση οτι τα 
ανθρώπινα δικαιώματα των γυναικών είναι αναπαλοτρίωτα και 
αποτελούν αναπόσπαστο και αδιαίρετο μέρος των γενικών ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και ελευθεριών.
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Αθήνα, 18.1.1996
Ο Τομέας Γυναικών του ΠΑΣΟΚ, θερμά σας συγχαίρει για την ετιάξια 
εκλογή σας και ολόψυχα σας εύχεται επιτυχία, αποτελεσματικότητα 
και εκπλήρωση των οραμάτων του Κινήματος μας, της εντολής του 
Ελληνικού λαού και των προγραμματικών μας δεσμεύσεων.
Με βάση αυτές τις προγραμματικές μας δεσμεύσεις, ο Τομέας μας 
εκτιμά, πως κατα τη συγκρότηση της νέας κυβέρνησης, θα πρέπει να 
ληφθεί υπόψη και η διάσταση του φύλου, ώστε να υπάρξει μια 
αξιοπρεπής εκπροσώπηση των γυναικών -του 51% του εκλογικού 
σώματος- στο νέο υπουργικό συμβούλιο.
Οπως σας είναι γνωστό, η Ελλάδα κατέχει τη τελευταία θέση ανάμεσα 
σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, ως προς τη συμμετοχή των 
γυναικών στους δημοκρατικούς θεσμούς και στα πολιτικά κέντρα 
αποφάσεων (πρώτη η Σουηδία, η οποία διαθέτει Κυβέρνηση Ισότητας 
των Φύλων, με 11 άνδρες και 11 γυναίκες υπουργούς).
Επειδή οι γυναίκες, για πολιτισμικούς κυρίως λόγους, είναι φορείς 
ιδεών, αξιών και συμπεριφορών, που εναρμονίζονται περισσότερο με 
τη κοινωνική πραγματικότητα και το πολιτικό κλίμα του τέλους του 
20ου αιώνα,
Επειδή θεωρούμε, πως η Ελλάδα, η Δημοκρατία μας, το ΠΑΣΟΚ, έχουν 
ανάγκη τη φαντασία, τη δημιουργικότητα, τις ικανότητες και την 
αναμφισβήτητη αποτελεσματικότητα των γυναικών, ζητάμε απο τον 
Πρωθυπουργό της Χώρας και τη νέα κυβέρνηση:
- Να ενισχύσει τον κυβερνητικό μηχανισμό για θέματα ισότητας των 
φύλων, με οικονομικούς πόρους και υπηρεσίες, ώστε να λειτουργεί, 
υπο την εποπτεία του πρωθυπουργού, ως αυτόνομη και αυτοτελής 
διοικητική οντότητα, που δεν θα επηρεάζεται απο τις εκάστοτε 
κυβερνητικές μεταβολές.
- Να προωθήσει ενεργή πολιτική ισότητας ευκαιριών και ισόρροπης 
συμμετοχής γυναικών/ανδρών στους δημοκρατικούς θεσμούς και σε όλα 
τα δημόσια αξιώματα και πολιτικά κέντρα αποφάσεων.
Ο Τομέας Γυναικών του ΠΑΣΟΚ θα προσφέρει όλες του τις δυνάμεις 
για τη στήριξη και την επιτυχία του κυβερνητικού σας έργου.
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